

在被接管近两年后，新华信托最终走向破产。

7月6日，银保监会官宣对新华信托破产清算的请示作出批复，同意公司依法进入破产程序。

曾是“明天系”9大核心金融机构之一

新华信托成立于1979年，是“明天系”旗下9家核心金融机构之一，也是中国最早一批成立的信托公司。2001年10月，新华信托成为首批5家通过中国人民银行审批，获准重新登记，取得信托法人机构许可证的信托机构。

经营数据显示，新华信托业绩一度优秀，2013年营业收入达18.66亿元，净利润为5.40亿元。2014年新华信托多个项目传出爆雷，随后被监管部门暂停所有集合信托业务，公司启动内部整改。直到2017年，监管重新放开新华信托从事集合信托业务，但集合信托业务状况十分惨淡。

2020年7月17日，“明天系”9家核心金融机构——天安财险、华夏人寿、天安人寿、易安财险、新时代信托、新华信托、新时代证券、国盛证券、国盛期货，分别被银保监会和证监会接管。

新华信托被接管的理由，是被指存在违法违规经营行为，进而触发了规定的接管条件被中国银保监会依法接管，并交由交银国际信托托管。由于此前新华信托相关业务已基本陷入停滞，且明天系一致行动人对新华信托的持股高达94.43%，股权结构清晰，被认为是有望最快完成重组的信托公司。

被接管后的新华信托，一度让人看到重生的希望。

2021年5月曾有消息传出，至少有不少于5家机构有意愿“接盘”新华信托成为股权受让方，其中包括招商局和某国有大行。

2021年8月，新华信托发布公告称，拟面向社会公开招募投资者参与重组。不过，由于股权谈判进展缓慢，虽然已经完成清产核资、第三方审计工作，并与数个意向方有过接洽，但并未没有来得及完成转让，于是在一年接管期之后又延期了一年。2022年7月16日。

破产并非终级走向？

市场人士指出，新华信托在正式进入破产程序后，或有两种结局。

其一，信托牌照被注销，公司自此消失。持此类观点的依据是，2018年资管新规出台后，信托行业开始进入转型整改，压降信托通道业务规模、压缩违规融资类业务规模，以及降低表内外风险资产。然而随着信托业传统业务持续压降，证券类和服务信托等新业务增长尚不足以支撑盈利，风险资产处置依然艰难。因此，信托公司还没有找到新的业务转型模式，前景不太明朗，在存在巨额负债的情况下，信托牌照的商业价值已经缩水。

另一派观点则认为，先破产再重整或是新华信托的终极出路。正如前文提到的那样，如果买家愿意出资的金额比较少，难以覆盖新华信托此前的债权，相比较在破产之前参与重组，或许破产重整后接盘是更优的选择。在完成破产流程后重整，重整后股权转让，这也意味着债权人最终可能损失原本投资的大部分本金，同时信托牌照作为稀有资源也得到了保留。

目前，新华信托的股权结构为：上海珊瑚礁信息系统有限公司持股40%；上海纪辉资产管理有限公司持股21.43%；北京宏达信资产经营有限公司持股10%；新产业投资股份有限公司持股17.33%；人和投资控股股份有限公司持股5.67%；巴克莱银行有限公司持股5.57%。

据了解，信托资产规模在经历连续三年的下行后，已经出现止跌回升的迹象。财新统计显示，2021年全年，61家信托公司实现营业收入1112.82亿元，按可比口径，同比下降3.56%。具体而言，仅23家信托公司营业收入实现正增长，创近三年新低；38家信托公司营业收入出现不同程度的下滑，其中5家信托公司营业收入同比降幅超过50%。此前中国信托业协会发布的数据显示，截至2021年四季度末，全行业信托资产规模余额20.55万亿元，同比增长0.29%，环比增0.52%。（有删减）

本文源自财通社